

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

26 г"

КОЛХОЗНОЕ ЗНАМЯ

Газета Титовского Райкома ВКП(б) и РИК'а, Запсибирской

„Без генеральной репетиции
1905 года, победа Октябрь
ской революции 1917 года
была бы невозможна“
(ЛЕНИН)

№ 61

22 декабря

1935 года

ТРИДЦАТИЛЕТИЕ РЕВОЛЮЦИИ 1905 ГОДА

(Из беседы агитаторов московских предприятий с тов. В. КНОРИНЫМ)

Почему мы отмечаем годовщину революции 1905 года?

Ленин говорил неоднократно, что революция 1905 года была генеральной репетицией нашей Великой пролетарской революции.

„Без генеральной репетиции 1905 года, — говорил он, — победа Октябрьской революции 1917 года была бы не возможна“.

Революция 1905 года дала величайший исторический опыт, который использовали большевики во всей своей дальнейшей работе. Этот опыт был жизненно необходим для рабочего класса нашей страны, для его боевого революционного авангарда — большевистской партии.

Большевистская партия появилась на исторической арене накануне революции 1905 года. Вы знаете, что „большевизм существует, как течение политической мысли и как политическая партия, с 1903 года“ (Ленин). Но с 1905 года, в самом ходе революции, большевики стали массовой партией российского пролетариата. В 1905 году, весной и летом, по мере развития революции и в соответствии с потребностями революционной борьбы были разработаны полностью тактика и стратегия большевизма.

Мало того, этот исторический опыт имел (да и имеет поныне) огромное значение для международного революционного движения. Ленин в

Какова была внешняя обстановка и моменту революции 1905 года?

Надо вспомнить, что тогда Россия уже стала империалистической страной, но в то же время была зависима от других крупнейших и более

своих трудах неоднократно подчеркивает, что Россия была узловым пунктом всех международных противоречий и что поэтому вопросы русской революции были важнейшими вопросами для международного пролетариата. Эти важнейшие вопросы для всего дальнейшего развития международного рабочего движения могли быть разработаны только в ходе революционной борьбы, только на опыте революционной борьбы, только в соответствии с потребностями развивающегося революционного рабочего движения.

В процессе революционной борьбы для рабочих масс стали ясны и расстановка классовых сил, и характер нашей партии, и те цели и задачи, за которые она борется.

Правда, рабочий класс вышел из революционной борьбы 1905 года, побитый царизмом, но в тоже время политически он вырос сразу на несколько голов. В результате революционная борьба рабочего класса пошла совершенно по-другому после 1905 года, чем шла 1905 года.

Чтобы память нашего первого поколения российских революционеров, борцов 1905 года, мы отмечаем в этом году тридцатилетие этой великой революционной схватки рабочего класса России с царизмом.

развитых империалистических стран. Иностранный капитализм шел в Россию: в определенные периоды иностранные банки и тресты вкла-

дывали в растущую в то время русскую промышленность не меньше, а даже больше денег чем сам русский капитал.

А раз промышленность России была тесно связана с западноевропейским капиталом, то понятно, что западноевропейские капиталисты были непосредственно заинтересованы в России, заинтересованы в том, чтобы там ничто не угрожало их капиталам, их огромным прибылям.

Западноевропейские капиталисты как и часть русских капиталистов хотели не которых изменений в общественно-экономическом строю России. Они хотели, чтобы было устранено то, что мешает развитию капитализма, чтобы были созданы условия, при которых капитализм мог бы лучше и без всяких препятствий развиваться. Но при этом западноевропейский капитал уже начал бояться российского рабочего класса, уже начал бояться его революционных выступлений. Заграничные капиталисты боялись внешнеполитических авантюризма царизма, понимая, что эти авантюры могут сильно отразиться на внутриполитическом положении России. Но царское правительство, вкупе с русским капиталом, в это время особенно усиленно продолжало вести свою империалистическую внешнюю политику.

В период, предшествовавший 1905 году, русский капитал стремился в первую очередь захватить ряд „лакомых кусков“ на Дальнем Востоке.

Дальнейшая цель русского империализма заключалась в захвате Кореи.
(Прод. см. на 2-й странице)

Тридцатилетие революции 1905 года (Продолжение)

С этим не могли примирить ся японские империалисты. Положение обострилось, и началась война.

Поражение на Дальнем Востоке расшатало царскую армию, привело к бурному росту революционного движения в ней, подорвало авторитет

царского правительства в широких массах населения, ускорило рост революционных сил во всей стране.

С другой стороны, этот развал русской армии был углублен уже развивающейся революцией.

Какова была обстановка внутри страны?

Крестьянство, освобожденное в 1861 году от крепостной зависимости и при этом ограбленное, находилось в тяжелом положении. Шло усиленное расслоение деревни. Кулак делал все более зависящими от себя широкие бедняцкие массы. Беднота должна была уходить в город или влачить самое жалкое существование в деревне. Большинство земель находилось в руках помещиков. Крестьяне же остро нуждались в земле. Поэтому непрерывно шли крестьянские волнения. Не было ни одного года без крестьянских волнений, без революционных выступлений крестьян. Движение крестьян особенно усилилось с 900-х годов. С 1900 по 1904 год было 640 революционных крестьянских выступлений.

В чем заключались эти крестьянские выступления? Это движение крестьянства выражалось в поджоге помещичьих имений, захвате земель, пастбищ. Там, где было много сельскохозяйственных рабочих, это движение принимало характер стачек.

Тяжело было и положение **рабочего класса**. Хотя под давлением рабочих масс были введены некоторые, самые элементарные законы для за-

щиты рабочих, но рабочий день оставался в общем не менее 12 часов, зарплаты — исключительно низкой. Да и исполнялись эти законы зачастую лишь на бумаге. Рабочий был предоставлен „хозяйской милости“, царил произвол фабриканта, заводчика. Этот период был кризисным, и в условиях кризиса капитализм особенно нагло, безудержно наступал на рабочий класс. Поэтому, в особенности начиная со второй половины 90-х годов, сильно растет стачечное движение. Рабочие массы все решительнее дают отпор капиталистам. Были крупные стачки уже в 1896—1897 гг., но особенно бурно стачечное движение развертывается с 1902 года. На этот период падает такое движение, как в феврале — марте 1902 года **батумское**, которым руководил **Сталин**, тогда еще молодой, 23-летний **Сталин**. В ноябре 1902 года возникла большая **ростовская** стачка, во главе которой стояли искровский комитет и недавно умерший Гусев.

Этот рост крестьянских волнений и рабочего движения накануне 1905 года свидетельствовал об обострении противоречий между капиталистами и помещиками, с одной

стороны, и рабочим классом и широкими бедняцкими и середняцкими массами крестьянства — с другой.

При этом нужно вспомнить, что в тот период крестьянство, в некоторой мере также и рабочий класс, страдало не только и не столько от самого капитализма, сколько от пережитков феодального строя, от остатков крепостничества, которые мешали развиваться стране, которые держали бедноту в деревне, не давали ей свободы передвижения вследствие частично сохранившихся старых феодальных порядков, и т. д., и т. п.

В этих условиях, когда развитие капитализма было еще стеснено, некоторая часть буржуазии была также оппозиционна. Оппозиция была настроена также часть промышленников, и особенно оппозиционно была настроена **буржуазная интеллигенция**. В этот период развивалось студенческое движение, которое сыграло значительную роль. С оппозиционными требованиями выступали адвокаты, врачи, целый ряд групп интеллигенции.

Можно сказать, что в России был такой сгусток всех противоречий (и внешних и внутренних), как ни в какой другой стране. Россия была и политически и экономически слабой, отсталой страной. Она являлась одной из слабейших стран тогдашнего капитализма.

Благодаря всему этому она стала узловым пунктом революции.

Какие основные этапы революции 1905 года?

9 января — начало революции в России

Как развивался ход революционной борьбы в 1905 году? Каковы основные этапы, на которые можно поделить ее развитие? Какие процессы, явления в рабочем классе? Как развивалось массовое революционное движение? Все это важнейшие, основные вопросы, о которых каждый агитатор должен иметь четкое представление.

С конца 900-х годов, особенно с 1902 года, начался рост забастовочного движения по

всей стране, с одной стороны, и усилился рост крестьянского движения — с другой. Царское правительство стремилось всеми мерами подавить, отбросить назад революционное движение рабочего класса. Но оно не могло уже этого сделать одними мерами насилия и поэтому пыталось обмануть рабочий класс. Царское правительство видело, что рабочие с каждым днем все больше организуются и трудно воспрепятствовать

этому даже путем самого сирепого террора. Поэтому царское правительство попробовало само создавать "рабочие" организации при помощи полиции, для того чтобы рабочих этих организаций направить в желательном царскому правительству направлении.

За создание таких организаций сначала взялся Зубатов (начальник московского охранного отделения), но мало удачно. В 1904 году этим занялся поп Гапон, агент (Прод. см. на 3-й странице)

Тридцатилетие революции 1905 года (Продолжение)

охранки. В гапоновскую организацию в Петербурге вступали многие рабочие, полагая, что здесь они найдут защиту против произвола фабрикантов.

Задача Гапона состояла, однако, не в том, чтобы, добиваясь маленьких „поблажек“ для рабочих, тем самым удержать их от революционной борьбы.

Гапон выступил с проектом организовать шествие к Зимнему дворцу. Это шествие к Зимнему дворцу, где должен был находиться царь, было назначено на 9 (22) января.

С церковными хоругвями, с царскими портретами мирная, совершенно безоружная манифестация двинулась к Зимнему дворцу. Когда эта манифестация нескольких сотен тысяч рабочих, их жен, детей подошла к царскому дворцу искать правды и защиты, то, по приказанию великого князя Владимира и генерала Трепова, царские войска манифестацию расстреляли. Было убито более тысячи рабочих и еще более ранено. Много тысяч рабочих было избито казаками и солдатами на улицах. Не щадили ни женщин, ни детей, ни дряхлых стариков.

Это вызвало громадное возмущение в рабочих массах. Вера питерских рабочих в царское правительство, вера в царя была расстреляна. К вечеру этого же дня в различных местах Петербурга рабочие начали строить баррикады. К вечеру этого же дня в целом ряде мест петербургские рабочие начали стрелять в жандармов. Борьба началась.

Так, события 9 января вызвали мощную волну политических забастовок по всей стране. Рабочий класс поднялся, началась революция.

Ленин при первых же известиях о событиях 9 января, когда ему не были еще известны подробности, писал:

„Рабочий класс получил великий урок гражданской войны: революционное воспитание пролетариата за один день шагнуло вперед так, как оно не могло бы шагнуть в месяцы и годы се рой, будничной, забитой жизни. Лозунг геройского彼得бургского пролетариата: „смерть или свобода!“ эхом перекатывается теперь по всей России. События развиваются с поразительной бы стротой. Всеобщая стачка в Петербурге растет. Вся промышленная, общественная и политическая жизнь парализована. В понедельник 23 (10) января столкновения рабочих с войском становятся ожесточеннее. Вопреки лживым правительственным сообщениям, кровь льется во многих и многих частях столицы. Поднимаются рабочие Колпина. Пролетариат вооружается и вооружает народ. Рабочие захватили, гворят, Сестрорецкий оружейный склад. Рабочие запасаются револьверами, куют себе оружие из своих инструментов, добывают бомбы для отчаянной борьбы за свободу. Всеобщая стачка охватывает провинции“ (3-е изд. Т. VII, стр. 79—80).

Так оценивал, так говорил Ленин о 9 января, о том дне, с которого начинается российская революция 1905 года.

Движение развертывается все шире и шире

Следующий этап—события весны и лета. В течение этого времени все шире и шире развертывается революционное движение, растет количество стачек. Особенно широко праздновалось по всей России в этом году Первое мая. Празднование шло под лозунгом „Долой самодержавие!“ Политические забастовки 1 Мая происходили в 180 городах. Особенно мощная политическая забастовка произошла в Баку, которая закончилась только 14 мая. Этой

забастовкой руководили большевики Закавказья.

Несколько позже, 12 мая, началась забастовка в Иваново-Вознесенске, которая длилась 72 дня. Для руководства этой забастовкой был избран совет рабочих депутатов. Руководителями этого первого в России совета рабочих депутатов, руководителями иванововознесенской стачки были рабочий Дунаев (убитый в гражданскую войну), Самойлов (сейчас работает в Москве), Фрунзе, Бубнов, Ман-

дельштам и ряд других товарищей. Здесь рабочие каждый день собирались в долине реки Талки, где проходили митинги, обсуждались требования рабочих и намечался дальнейший план борьбы. Здесь читались доклады о политическом положении, здесь рабочие проходили большую школу политической грамотности. Наконец, губернатор, напуганный революционными выступлениями рабочих, 3 июля организовал кровавую расправу над иванововознесенскими рабочими. Многие были расстреляны, многие убиты.

Особенно борьба рабочих с царизмом обострилась во второй половине года. Стало ясно, что рабочие идут к вооруженному восстанию.

Большевики уже в течение продолжительного времени пропагандировали в массах, что для рабочих нет другого выхода, как вооруженное свержение царизма, как вооруженная борьба. Большевики доказывали рабочим массам, что царизм никогда не уступит власти мирным путем. Для того чтобы заставить царизм отступить, необходимо применение силы, необходимо применение оружия.

Меньшевики в это же время запутывали рабочих, предлагали им ориентироваться на либеральную буржуазию. Меньшевики предлагали участвовать в комиссии сенатора Шидловского и т. п. Такая линия меньшевиков создавала иллюзию, что царское правительство якобы может что-то дать рабочим, иллюзию ложную, ни к чему не ведущую. Большевики всерьез поставили вопрос о подготовке к вооруженному выступлению, большевики принимали все практические меры, чтобы вооружить рабочих.

Рабочие все больше повертывались к большевикам. С каждым днем рабочим становилась все более ясна необходимость вооруженной борьбы.

В октябре возникла всеобщая железнодорожная забастовка, в ноябре началась вторая всеобщая забастовка. В этот период в этой развертывающейся борьбе все чаще (Прод. см. на 4-й странице)

Тридцатилетие революции 1905 года (Продолжение)

стали создаваться советы рабочих депутатов по образцу Никаново-Вознесенска, по образу Петербургского совета. В целом ряде мест, как например в Москве, во главе советов находились большевики.

Манифест о Думе и свободах

Царизм, видя рост революционного движения, в октябре 1905 года решил пойти на уступки. 17 октября 1905 года (по старому стилю) царское правительство издало закон, **манифест о созыве Государственной думы**, который был отличен от опубликованного раньше. Манифестом предсставлялся ряд законодательных прав и об'являлся ряд свобод.

Но свобода была обещана только на словах. Это была уловка, чтобы затормозить революционное движение.

Большевики призывали рабочих и крестьян продолжать борьбу за свержение царизма. Большевики заявили, что манифест и прочие посулы царизма—это политика обмана.

Декабрьское восстание—высший под'ем революционной борьбы 1905 года

Движение развивалось дальше.

После срыва наябрьской всеобщей стачки Петербургский совет пытается призвать ко всеобщей политической стачке, но было ясно, что рабочие не хотят ограничиться стачкой, что неизбежно революционное восстание. Петербургский совет рабочих к этому не готовил. Меньшевики Хрустальев и Троцкий не хотели идти на вооруженную борьбу против царизма. Они смотрели на советы примерно как на стачечные комитеты — и больше ничего. Они не видели в совете органа вооруженного восстания. Они не хотели готовиться и не готовили массы к вооруженному восстанию.

Другое дело в Москве, где во главе советов стояли большевики. Другое дело в Екатеринбурге (ныне Свердловск), где во главе советов стоял такой большевик, как Я. М. Свердлов, другое дело в ряде других городов, как Красноярск, Чита, где сильно было большевистское влияние.

Как же было подготовлено московское вооруженное восстание—этот высший пункт развития революции 1905 года?

на по отношению к рабочим. Крестьяне также, кроме обещаний, ничего не получили. Вместо ожидавшейся всеобщей политической амнистии 21 октября была об'явлена купая амнистия политическим заключенным. В то же время начались **черносотенные погромы**.

В Москве на второй день после об'явления манифеста был убит руководитель московских большевиков Николай Бауман.

Вот какое положение создалось. В связи с этим даже сложилась песенка:

„Царь испугался—
Издал манифест:
Мертвым—свободу,
Живых—под арест!“

Оно подготовлялось московскими большевиками. Московский совет, учитывая настроение масс, решил на 5—7 декабря об'явить всеобщую политическую забастовку, с тем чтобы от этой забастовки перейти к вооруженному восстанию. 5 декабря (по новому стилю 1-го) в училище Фидлера состоялась конференция московских большевиков, на которой стоял вопрос о подготовке к вооруженному восстанию.

7 декабря 1905 года в 12 часов дня всеобщей забастовкой, которая потом превратилась в вооруженное восстание, было уже охвачено огромное количество предприятий. С каждым днем бастующих предприятий становилось все больше и больше. К 16 декабря уже вся Пресня была в огне всеобщей забастовки. Началось вооруженное восстание. Этим был достигнут высший под'ем революционной борьбы 1905 года. От 9 января к декабрьскому вооруженному восстанию в Москве—такова восходящая линия революционной борьбы 1905 года.

Конечно, вооруженное восстание в декабре все-таки не было достаточно подготовлено.

Это потому, что его руководители были еще не достаточно опытные люди; это потому, что большевистское влияние только что начинало распространяться на широкие массы рабочих; это потому, что оно не имело еще такого развернутого большевистского плана, где все рассчитано, предугадано и живо решается, как полагается по нему работать. В 1905 году этого всего еще не было. Рабочие слабо были вооружены, профсоюзы в незначительной части имел револьверы, и рабочие не сумели взять всего оружия, которое можно было раздобыть. Руководящие органы восстания, которые подготавливали его, должны были бы стать во главе восстания, но многие из входящих в них товарищей были арестованы накануне восстания.

Лучше всего вооруженное восстание было организовано на Пресне. Рабочие героически защищали пресненские баррикады, пока из Петербурга не были присланы дополнительные войска, так как **московский гарнизон**, значительно распространенный большевиками, не мог подавить восстания и провительство боялось выводить из казарм некоторую часть войск из страха, что они перейдут на сторону рабочих. Только когда были присланы из Петербурга гвардейские войска во главе с полковником Мином, только с помощью этих отборных царских войск удалось подавить восстание Красной Пресни.

Царь Николай Романов с радостью сообщал об этих „подвигах“ Мина в одном из писем к матери:

„Семеновский полк вернулся 31 декабря (1905 г.). Мин явился и завтракал с нами он рассказывал много интересного.. Он, как всегда, был в духе и благодарил от имени полка за то, что их посланы в Москву усмирять мятеж. Дубасов особенно просил произвести Мина в генералы, что я и сделал, конечно, назначив его в свиту“.

Большое количество участников восстания было расстреляно, но революционный дух не был расстрелян. () том духе который тогда царя (Прод. см. на 5-й странице)

Тридцатилетие революции 1905 года (Продолжение)

рил в массах, даже тогда, когда Мин и Риман расстреляли массы, об этом духе говорит рабочий Ухтомский, который перед расстрелом обратился к карательному отряду со следующей речью:

„Я знал, что если попадусь в ваши руки, вы расстреляете меня, поэтому я так спокойно чувствую себя, так как был ежеминутно готов к смерти. Теперь, перед смертью, я скажу вам, кому вы обязаны, что поезд с дружинами благополучно ушел из Москвы, спасая главных участников и главарей бойвой дружины и членов стачечного комитета. Когда все дороги в Москве были захвачены войсками, я вывез дружину, несмотря на то что около Сортировочной станции, на огородах, вы угрожали мне пулеметами. В этом опасном месте, на большой кривой и совершенно открытой местности, удобной для

Революционная борьба продолжалась

Революционная борьба шла дальше и после декабря 1905 года.

Большевики не считали, что с разгромом вооруженного восстания революционная борьба закончена. Нет, большевики призывали готовиться к дальнейшему наступлению, к дальнейшему широкому, основательно подготовленному вооруженному восстанию во всей стране.

Только меньшевики после декабрьского восстания начали кричать о том, что „не надо было браться за оружие“ (Плеханов). Только меньшевики доказывали, что якобы в

обстрела пулеметами, я развел скорость поезда до 70 верст в час. Я сам управлял поездом. Давление пара в котле я довел до 15 атмосфер, до пределов взрыва котла. Нам грозила опасность не от пулеметов, а от возможности взлететь на воздух. Чтобы развить такую скорость, пришлось идти при усиленной работе сифона. И вот, когда наш поезд стремглав летел вперед, стрекотали ваши пулеметы. Они не были для нас опасны, потому что сильнее нам грозили взрыв котла и возможность слететь вниз головой с насыпи. Но тут помогла опытная рука машиниста, управлявшая паром и в месте судьбой преследуемых вами людей.

Вы ранили тогда 6 человек но ни одного не убили. Все спаслись и находятся далее ко... Вам не достать их!..“

Москве не было народного восстания, доказывали, что московское восстание было делом только одних дружинников, что рабочий класс не принимал участия в восстании, потому что рабочий, говорили они, боролся только за свои лозунги: за увеличение зарплаты, за сокращение рабочего дня. Они утверждали, что рабочий класс не хочет вести политической борьбы. Они доказывали, что рабочий класс не может силой свергнуть вооруженного до зубов противника, имея в руках несовершенное оружие.

Какой вывод сделали большевики из опыта вооруженного восстания?

Что говорили большевики? Большевики говорили, что если вооруженное восстание было разгромлено, это не значит еще, что не может быть успеха вооруженной борьбы. Нужно только лучше, более тщательно готовить вооруженное восстание. Если тех сил, которые выступали в борьбе, оказалось недостаточно для свержения царского правительства, то нужно организовать более широкие массы. Неверно, что рабочий класс потерпел поражение потому, что он слаб. Верно то, что рабочий класс потерпел поражение потому, что он не был

опереться на целый ряд полков, что надо усилить работу по завоеванию солдат на сторону рабочих.

И, наконец, необходимо по работать над тем, чтобы распространить движение на другие города, чтобы поднять восстание всероссийское, против которого царское правительство окажется беспомощным.

Таков был вывод, который делали большевики из опыта декабрьского восстания 1905 года.

О крестьянском движении накануне 1905 года.

В 1905 году крестьянское движение развивалось очень широко. Особенно широко было крестьянское движение в Прибалтийском крае, Закавказье, а также в центральных черноземных губерниях (нынешней Курской и Воронежской областях). В одном Прибалтийском крае было сожжено революционерами свыше 2 тысяч помещичьих имений.

Ленин говорил в своем докладе в Швейцарии, что, к сожалению, мало было сожжено. Это верно: помещиков нужно было выкуривать гораздо сильнее. Этого не успели. Шел захват помещичьих земель, во многих местах крестьяне захватывали урожай, в ряде мест шли забастовки в имениях, бойкот помещиков. Последнее означало, что никто не имеет права как-нибудь связываться с помещиком, пока помещик не удовлетворит требований крестьян. В ряде случаев крестьяне снимали батраков и прислуг помещиков, обязывая их не работать, не делать никаких услуг, пока их требования не будут выполнены.

Что говорил Ленин об опыте революции 1905 года?

Ленин оценивал революцию 1905 года как генеральную репетицию, без которой Октябрьская революция была бы невозможна.

Ленин считал, что победа рабочего класса была бы возможна, если бы все силы рабочего класса были введены в бой.

По вопросу о крестьянском движении Ленин говорил: к сожалению, крестьяне действуют (Оконч. см. на 6-й странице)

Тридцатилетие революции 1905 года (Окончание)

вовали слишком распыленно, неорганизованно, недостаточно наступательно. В этом—одна из коренных причин поражения революции.

Если бы рабочему классу удалось соединить свои революционные силы с силами крестьянства, солдат и моряков, то победа революции была бы обеспечена.

И отсюда Ленин особенно подчеркивал один вывод: необходимо лучше организовать, необходимо прежде всего, сохранить, вечно укреплять развивающую большевистскую партию. Необходимо при помощи большевистской партии, под ее руководством организовать силы рабочего класса для новой борьбы, для нового вооруженного восстания, для свержения царской власти, для установления демократической диктатуры рабочих и крестьян.

Каковы были движущие силы и самый характер революции 1905 года?

Движущими силами революции 1905 года были рабочие и крестьяне. Рабочие и крестьяне вели последовательную беспощадную борьбу против царского самодержавия.

Чего желала буржуазия? Она желала решающего участия во власти. Помещики играли решающую роль в правительстве, и царь как главный помещик, как самый богатый помещик стоял во главе.

Передача власти в руки настоящих капиталистов, настоящей буржуазии, участие их в правительстве означали создание парламентского строя, путем которого буржуазия могла бы проводить свою точку зрения.

Но и буржуазия не была единой. Некоторая часть буржуазии целиком поддерживала царя и была довольна. Зачем, например, Путину было быть недовольным? Казна снабжала его средствами, казна скапала его продукцию.

Каковы были основные задачи этой революционной борьбы?

Основными задачами большевиков было добиться уничтожения царского самодержавия, уничтожения власти помещиков, уничтожения помещичьего землевладения, заставить демократические свободы.

Но уничтожение власти царя, уничтожение царизма, уни-

Ленин видел великое значение революции 1905 года в том, что

...своей героической борьбой в течение трех лет (1905—1907) русский пролетариат завоевал себе и русскому народу то, на завоевание чего другие народы потратили десятилетия. Он завоевал ОСВОБОЖДЕНИЕ рабочих масс ИЗ-ПОД ВЛИЯНИЯ предательского и презренно-бессильного ЛИБЕРАЛИЗМА. Он завоевал СЕБЕ роль ГЕГЕМОНА в борьбе за свободу, за демократию, как условие для борьбы за социализм. Он завоевал всем угнетенным и эксплуатируемым классам России УМЕНЬЕ вести революционную массовую борьбу, без которой нигде на свете не достиглось ничего серьезного в прогрессе человека» (т. XV, стр. 20).

средство борьбы, именно стачка, представляло главное средство раскачивания масс и наиболее характерное явление в волнообразном нарастании решающих событий» (т. XIX, стр. 345).

Поэтому мы говорим о диктатуре, о революционно-демократической диктатуре рабочих и крестьян. Установление такой диктатуры рабочего класса и крестьянства должно было вести революцию дальше, должно было вести по мере сил рабочего класса и крестьянства к перерастанию этой революции в социалистическую.

Какова была позиция меньшевиков?

В этой связи возникли у большевиков споры с меньшевиками. Большеевики ставили своей задачей борьбу за революционно-демократическую диктатуру рабочих и крестьян, большевики стояли за участие пролетариата в том временном правительстве, которое будет создано в ходе революционной борьбы. Меньшевики выступали против такого участия.

Из чего большевики исходили при этом, и из чего исходили меньшевики?

Меньшевики исходили из того, что революция была буржуазной революцией и что поэтому она якобы должна привести к власти буржуазии. Буржуазия в итоге революционной борьбы должна взять власть в свои руки, и не дело пролетариата—вмешиваться в это.

Большевики исходили из другого положения. Они исходили из того, что в итоге победы революции власть должна перейти в руки рабочего класса и крестьянства, которые установят свою революционно-демократическую диктатуру, еще не социалистическую, а демократическую диктатуру рабочего класса и крестьянства. Участие большевиков в таком правительстве диктатуры рабочего класса и крестьянства необходимо для того, чтобы углубить революцию, чтобы повести революцию дальше по пути перехода от демократических задач к задачам социалистическим.

Зам. редактора К. Лыков.
Редакция газ. «Колхозное знамя»
Тираж 1300 экз.